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Gryfno gala w Mediatece
Miejska Biblioteka Publiczna zorganizowała 
kolejny Dzień Regionalny.

Gramatyka, słucham...
Już we wtorek (9.12) prezydent Tychów będzie 
dyżurował przy redakcyjnym telefonie.

Firma z misją
Przedsiębiorstwo Energetyki Cieplnej 
obchodziło jubileusz 65-lecia.
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święta tuż, tuż! od piątku do niedzieli miasto tychy zaprasza na plac baczyńskiego na doroczny jarmark bożonarodzeniowy.
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w weekend na jarmark!
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◆ 28 listopada, mieszkańcy 
Tychów byli świadkami szyb-
kiej i odważnej reakcji policjan-
ta, który przypadkiem znalazł 
się w samym środku niebez-
piecznej sytuacji. Funkcjona-
riusz katowickiej policji, będący 
poza służbą, natychmiast zare-
agował wobec dwóch awanturu-
jących się mężczyzn przy ulicy 
Oświęcimskiej. Jeden z uczest-
ników zdarzenia miał przy sobie 
przedmiot przypominający broń 
palną. Obaj agresorzy zostali 
obezwładnieni i powstrzymani, 
zanim doszło do eskalacji konflik-
tu. Na miejscu patrol potwierdził 
tożsamość uczestników awantury 
– byli nimi mieszkańcy Oświę-
cimia (22 i 23 l.). Na szczęście 
„broń” okazała się atrapą. Obaj 
mężczyźni zostali ukarani man-
datami za zakłócenie porządku.
◆ W sobotę, 6 grudnia, 
około godziny 23 na ul. Cy-
ganerii doszło do groźnie wyglą-
dającego zdarzenia drogowego. 
Na łuku jezdni kierujący samo-
chodem marki kia utracił pano-
wanie nad pojazdem, po czym 
uderzył w wysepkę oraz zna-
ki znajdujące się przy oznako-
wanym przejściu dla pieszych. 
Siła uderzenia była na tyle duża, 
że samochód przemieścił się dalej 
i uderzył w prawidłowo zaparko-
wanego peugeota, wypychając go 
na pas drogowy. Ostatecznie kia 

zatrzymała się dopiero na stoją-
cym na miejscu parkingowym fia-
cie. Podczas interwencji funkcjo-
nariusze wyczuli od kierowcy kii 
silną woń alkoholu. Mężczyzna 
odmówił poddania się badaniu 
alkomatem, co – zgodnie z pro-
cedurą – skutkowało konieczno-
ścią pobrania krwi do analizy. 
Uszkodzona kia została odholo-
wana na policyjny parking. Spra-
wą zajmują się funkcjonariusze 
KMP Tychy. Jak informują, po-
stępowanie jest w toku i swój finał 
znajdzie w sądzie.
◆ W niedzielę, 7 grudnia 
około godziny 14 na tra-
sie DK 86, tuż przed łącznikiem 
z ul. Katowicką, doszło do groź-
nie wyglądającego zdarzenia 
drogowego z udziałem samo-
chodu osobowego marki toyota. 
Jak informują świadkowie, auto 
nagle zjechało z jezdni i wpadło 
do przydrożnego rowu, po czym 
dachowało. Osoby przejeżdża-
jące obok szybko ruszyły po-
szkodowanej kobiecie z pomo-
cą i wezwały służby ratunkowe. 
Ze wstępnych ustaleń munduro-
wych wynika, że kobieta mogła 
zasnąć za kierownicą, co dopro-
wadziło do utraty panowania nad 
pojazdem i dachowania. Policjan-
ci z KMP Tychy prowadzą dalsze 
postępowanie, które ma szczegó-
łowo wyjaśnić okoliczności tego 
wypadku. NS●

Kronika policyjna

tel. 667 777 772
Na Państwa telefony czekamy
we wtorek w godz. 9.30 – 15.30
Dziś przy telefonie dyżuruje
red. Natalia Setlak
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Zadzwoń do prezydenta!

Gramatyka, 
słucham…
Kiedy ostatnim razem, wiosną 
prezydent Tychów Maciej Gra-
matyka gościł w redakcji „Two-
ich Tychów”, by podczas tele-
fonicznego dyżuru rozmawiać 
z mieszkańcami, umówiliśmy 
się na kolejne spotkanie jeszcze 
w tym roku. Prezydent słowa 
dotrzymał, pojawi się w naszej 
redakcji i w dniu ukazania się 

tego numeru, we wtorek 9 grud-
nia w godz. 10-12 będzie okazja 
do rozmowy z nim na wszystkie 
tematy, które interesują tyszan.
Wystarczy zadzwonić na numer 
telefonu:

32 325 72 38
lub swoje pytanie do prezydenta 
przesłać mailem na adres:

redakcja@twojetychy.pl.
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Teatralnie o… odpadach
O segregacji można także na wesoło.

Interaktywne animacje Teatru Trip ponownie 
zagoszczą w tyskich przedszkolach. Mini 
spektakl „Kolorowe Królestwo”, który odwiedził 
już Przedszkole nr 19, pomaga najmłodszym 
w naturalny, pełen ruchu i śmiechu sposób 
poznawać zasady segregacji odpadów. 
W wydarzeniu udział wzięła zastępczyni 
prezydenta Tychów ds. zrównoważonego rozwoju 
Hanna Skoczylas, podkreślając, jak ważna jest 
edukacja ekologiczna od najmłodszych lat.

Do publicznych przedszkoli w Ty-
chach wracają autorskie anima-
cje Teatru Trip – wyjątkowe, 
bo w pełni interaktywne. Dzieci 
nie siedzą w roli biernych widzów. 
Tutaj muszą współpracować, bie-
gać między kolorami, rozwiązy-
wać zagadki i podejmować eko-
logiczne wyzwania. Wszystko 
w świecie, w którym sprytny 
Szambelan i Królowa Kolorów 
pomagają odkrywać, jak prawi-
dłowo rozdzielać odpady.

– Po zeszłorocznym zmiesza-
niu barw wydaje się, że wszyst-
ko wraca do normy… ale czy 
na pewno? Wspólnymi siłami 
będziemy segregować, koloro-
wać i uczyć się, jak postępować, 
aby nasz świat tonął w kolorach, 
a nie w śmieciach – mówią Mar-
cin Lieber i Anna Bączek-Lieber, 
twórcy spektaklu z Teatru Trip.

Tegoroczna odsłona „Kolo-
rowego Królestwa” nawiązuje 
do miejskiej kampanii „Segre-
guj. Gramy w kolory”. W ramach 
działań każde tyskie przedszkole 
publiczne otrzymało zestaw pię-
ciu materiałowych puf w barwach 

odpowiadających frakcjom odpa-
dów: papier, szkło, metal i plastik, 
odpady zmieszane oraz bio. Każ-
dy element ma ilustracje i nazwy 

frakcji, a dzięki kształtom puf 
można budować z nich konstruk-
cje… a nawet napis „TYCHY”.

To właśnie te „bloki” stają się 
scenografią spektaklu. Szambelan 
buduje z nich zamki i wieże, które 
czasem potrafią zaskoczyć samą 
Królową. Gdy bohaterka wpada 
w jedną z konstrukcji i traci pa-
mięć, zadaniem dzieci jest pomóc 
jej ją odzyskać – poprzez rucho-
we zadania, quizy i wspólne dzia-
łanie. Po drodze mali widzowie 
porządkują również Królestwo, 
w tym to związane z odpadami.

Od początku przyszłego roku 
spektakl ponownie zawita do ko-
lejnych tyskich przedszkoli pu-
blicznych – całkowicie bezpłatnie.

Kampania „Segreaguj. Gra-
my w kolory”, prowadzona przez 
Urząd Miasta Tychy od 2022 
roku, ma na celu edukowanie 
najmłodszych i przypominanie 
mieszkańcom o obowiązku wła-
ściwej segregacji.

Zasady segregowania odpadów 
dostępne są na stronie: umtychy.
pl/odpady.
NS ●

Z tyskimi przedszkolakami spotykają się aktorzy Teatru Trip oraz wiceprezydent miasta, Hanna Skoczylas.
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Prezydent Miasta Tychy
wykonujący zadania z zakresu administracji rządowej

informuje, że na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta Tychy 
przy al. Niepodległości nr 49, VII piętro, 

został wywieszony wykaz nieruchomości dotyczący:

– �przeznaczenia do oddania w najem w trybie przetargu ustnego, nieograniczo-
nego garażu nr 5 położonego w budynku przy ul. Żorskiej 89-89A, na działce 
nr 2691/77.

Prezydent Miasta Tychy
informuje, że na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta Tychy 

przy al. Niepodległości 49 na VII piętrze 

został wywieszony wykaz z nieruchomością

– �przewidzianą do bezprzetargowego wydzierżawienia położoną w Tychach przy 

ul. Stoczniowców’ 70 Park Suble, oznaczonej jako część działki nr 733/489 o pow. 

45 m2, na cele ogrodu przydomowego, na czas nieoznaczony.

komunikaty
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Świąteczny konkurs dla przedsiębiorców.

Najlepsza 
witryna
W Tychach zrobi się jeszcze bar-
dziej świątecznie. Urząd Miasta 
ogłosił bowiem konkurs na „Naj-
piękniejszą witrynę świąteczną”, 
który co roku przyciąga przed-
siębiorców chcących w nietuzin-
kowy sposób podkreślić magicz-
ny klimat Bożego Narodzenia 
i Nowego Roku. To zaproszenie 
do twórczej zabawy, ale i okazja, 
by wspólnie zadbać o estetykę 
miasta – tak, by zimowe spacery 
stały się jeszcze przyjemniejsze.

W czasie, gdy na ulicach roz-
błyskują iluminacje, a miejskie 
place wypełniają choinki i deko-
racje, lokalne sklepy, punkty usłu-
gowe czy kawiarnie zyskują szan-
sę, by zachwycić przechodniów 
własnymi pomysłami. Organiza-
torzy podkreślają, że liczy się za-
równo kreatywność, jak i dbałość 
o szczegóły – wszystko, co budu-
je wyjątkowy, świąteczny nastrój.

– Konkurs ma inspirować 
przedsiębiorców do spojrzenia 
na swoje witryny jak na ważny 
fragment miejskiej przestrze-
ni – podkreślają przedstawicie-
le Urzędu Miasta. – Pięknie za-
aranżowane ekspozycje mogą stać 
się nie tylko wizytówką firmy, ale 
i małymi dziełami sztuki, które 
tworzą świąteczną atmosferę ca-
łych Tychów.

Do udziału zaproszeni są mi-
kro, mali i średni przedsiębiorcy 

prowadzący działalność na tere-
nie miasta. Zgłoszenia będą przyj-
mowane od 8 grudnia 2025 r. do 8 
stycznia 2026 r. – wystarczy wy-
pełnić formularz i zapoznać się 
z regulaminem konkursu.

Nad oceną zgłoszonych de-
koracji czuwać będzie trzyoso-
bowa komisja, w której znala-
zły się osoby doskonale znające 
się na estetyce i sztuce użytko-
wej: Anna Syska – historyczka 
i popularyzatorka architektury, 
dyrektorka Muzeum Miejskie-
go w Tychach; Marzena Sit-
ko – naczelnik Wydziału Infor-
macji, Promocji i Współpracy 
z Zagranicą UM Tychy; Wojciech 
Łuka – kurator Miejskiej Galerii 
Sztuki „Obok”, przez ponad 20 lat 
plastyk miejski.

Szczegółowe informacje 
na temat konkursu można uzy-
skać w Wydziale Ewidencji Dzia-
łalności Gospodarczej UM Tychy, 
pod numerami: (32) 776 31 03, 
776 31 05.

Tegoroczna edycja zapowiada 
się wyjątkowo – miejskie deko-
racje już tworzą świąteczne tło, 
a teraz wszystko w rękach przed-
siębiorców. W końcu magia tkwi 
w detalach i to właśnie one będą 
decydować o tym, komu przypad-
nie tytuł najpiękniejszej świątecz-
nej witryny w Tychach.
NS ●

Święta zaczynają się w Tychach
Jarmark Bożonarodzeniowy: trzy dni świątecznej magii na placu Baczyńskiego

Gdy w grudniu na placu Baczyńskiego po raz 
pierwszy zapalają się świąteczne iluminacje, 
wiadomo jedno: Tychy oficjalnie zaczynają 
świętowanie. W tym roku jeszcze mocniej 
i bardziej kolorowo niż zwykle. W dniach 
12-14 grudnia odbędzie się bowiem kolejny 
jarmark, na którym każdy – od najmłodszych 
po seniorów – znajdzie coś dla siebie.

Organizatorzy przygotowa-
li edycję wyjątkową. XVII Ty-
ski Jarmark Bożonarodzeniowy 
ma mieć klimat jak z… amery-
kańskich świątecznych filmów. 
I to dosłownie. Na placu pojawią 
się piernikowe ludziki, nasycone 
czerwienią i zielenią dekoracje, 

barwne domki i stylizowane in-
stalacje, które sprawią, że spacer 
między kramami będzie jak prze-
chadzka po planie filmowym gru-
dniowego hitu.

– Chcemy, by Tychy na trzy 
dni zamieniły się w miejsce, 
gdzie każdy poczuje radość i cie-

pło świąt – zapowiadają organiza-
torzy. I trudno w to nie wierzyć, 
bo program tegorocznego jarmar-
ku jest naprawdę imponujący.

Muzyczna oprawa
Będzie się działo przede wszyst-
kim na scenie, stanowią-
cej centralny punkt jarmarku. 
Każdy dzień przyniesie coś inne-
go – od nostalgii i nastrojowych 
koncertów po energię, która por-
wie całe rodziny. Usłyszymy m.in. 
Magdę Steczkowską czy radosną, 
znaną od lat fanom „świątecznego 
grania” Arkę Noego. Tychy od-
wiedzi też Czesław Mozil z pro-
jektem „Grajkowie Przyszłości”, 
tym razem we współpracy z ty-
skimi młodymi wykonawcami. 
Na tym nie koniec, bo scena bę-
dzie pachnieć… zimowymi po-
trawami. Jakub Kuroń poprowa-
dzi kulinarne show z gigantyczną 
patelnią i przepisami, które każdy 
będzie chciał powtórzyć w domu. 
Finał? Niezwykły. W niedzielny 
wieczór jarmark zamknie wirtu-
oz akordeonu Marcin Wyrostek. 
Można być pewnym, że jego wer-
sje kolęd i świątecznych melodii 
rozgrzeją publiczność nawet przy 
grudniowym mrozie.

32 powody
Jarmark to nie tylko scena. 
To także stoiska pełne rękodzie-
ła, ceramiki, ozdób, lokalnych 
produktów i świątecznych sma-
ków, które kuszą aromatem jesz-
cze zanim dotrze się do dom-

ków. W tym roku zaprezentuje 
się aż 32 wystawców. Znajdziemy 
tu wszystko – od pierogów i kro-
kietów, przez pierniki dekorowa-
ne jak małe dzieła sztuki, po roz-
grzewające herbaty i tradycyjne 
grzane wino. Wielu wystawców 
przygotowuje krótkie serie pro-
duktów, więc nie zabraknie po-
mysłów na prezenty, które mają 
swoją historię.

W wybrane dni obok stoisk 
pojawią się lokalne organizacje 
pozarządowe. To okazja, by ku-
pić coś pięknego i jednocześnie 
wesprzeć działalność, którą ce-
nią tyscy mieszkańcy – hospi-
cja, placówki edukacyjne, ręko-
dzielników, opiekunów zwierząt. 
Dodatkowo, na Jarmarku poja-
wią się stanowiska Domu Pomo-
cy Społecznej św. Anna; Stowa-

rzyszenia Kocimiętka; Fundacji 
Tychy – Dobre Miejsce i MOPS 
Dział Pieczy Zastępczej informu-
jący o akcji adopcyjnej „Zaproś 
miłość”.

I jeszcze jedno: kultowe, co-
roczne kubki jarmarkowe wracają 
w nowej – białej, eleganckiej – od-
słonie. Idealne na domowy grza-
niec, gorącą czekoladę i… do ko-
lekcji.

Dla całych rodzin
Na placu Baczyńskiego stanie 
darmowa karuzela, a barwni ani-
matorzy i Teatr Mattenia zadbają 
o zabawę w czasie codziennych 
animacji. Wśród dekoracji bę-
dzie można spotkać piernikowe 
postacie, odwiedzić domek Mi-
kołaja i zrobić zdjęcia przy kul-
towym fiacie 126p w jarmarko-

wej odsłonie. Z kolei w Pasażu 
Kultury Andromeda powstanie 
Elfowa Pracownia Rodzinna, 
czyli miejsce, w którym dzieci 
i dorośli wspólnie stworzą ozdo-
by świąteczne, wieńce, bombki 
czy lampiony. Warsztaty są bez-
płatne, a udział można zgłosić 
na miejscu.

Trzy dni jarmarku to nie tylko 
bogaty program. To zaproszenie 
do wspólnego spędzenia czasu, 
zatrzymania się w przedświątecz-
nym pędzie i poczucia atmosfery, 
która jednoczy. XVII Tyski Jar-
mark Bożonarodzeniowy poka-
zuje, że tradycja i nowoczesność 
mogą iść w parze i tworzyć coś 
naprawdę pięknego. Nie odkładaj 
planów. 12–14 grudnia widzimy 
się na Placu Baczyńskiego. 
NS ●

Ruszyły „Świąteczne piątki pełne magii” w Tyskich Halach Targowych.

Święty przyciągnął tłumy
Tyskie Hale Targowe oficjalnie 
wkroczyły w bożonarodzeniowy 
klimat. W piątek, 5 grudnia, roz-
począł się cykl „Świąteczne piątki 
pełne magii”, który od pierwszych 
minut udowodnił, że mieszkańcy 
Tychów spragnieni są świątecz-
nych emocji. Spotkanie z Mikoła-
jem przyciągnęło tłumy, a ponad 
120 dzieci odebrało z rąk świę-
tego upragnione upominki. Nie 
zabrakło również radosnych ani-
macji dla najmłodszych oraz kier-
maszu rękodzieła przygotowane-
go przez przedszkole „Jedynka”, 
z którego dochód wspiera Fun-
dację „Świetlikowo”.

Co jeszcze przed nami? Dru-
gi świąteczny piątek, 12 grud-
nia, upłynie pod znakiem ro-
dzinnych warsztatów, kiermaszy 
i wspólnego dekorowania. Od go-
dziny 11 goście THT będą mogli 
wziąć udział w warsztatach two-
rzenia ozdób świątecznych, pod-
czas których pod okiem instruk-
torek każdy – dzieci, młodzież 
i dorośli – przygotuje własne 
stroiki oraz dekoracje. Równole-
gle odbywać się będą warsztaty 
językowo-plastyczne prowadzo-
ne przez przedszkole „Smyki”, łą-
czące naukę z kreatywną zabawą. 
Uczniowie, nauczyciele i rodzice 
z Zespołu Szkół nr 8 przygotowa-
li natomiast specjalny świąteczny 
kiermasz, na którym pojawią się 
drobne prezenty, dekoracje i uni-
kalne ozdoby wykonane własno-
ręcznie. Ważnym punktem dnia 
będzie wspólne strojenie dużej 

choinki stojącej w Tyskich Halach 
Targowych – zostanie ona udeko-
rowana m.in. ozdobami powsta-
łymi podczas warsztatów. Przez 
cały dzień działać będzie również 
punkt wymiany ozdób choinko-
wych „Z choinki na choinkę”, któ-
ry pozwoli mieszkańcom w du-
chu less waste odświeżyć wygląd 
świątecznego drzewka – wystarczy 
przynieść własne dekoracje i wy-
mienić je na inne.

Kolejny piątek, 19 grudnia, 
przyniesie ciąg dalszy świątecz-
nych przygotowań. Między godzi-
ną 14 a 16 ponownie odbędą się 
warsztaty tworzenia ozdób świą-
tecznych, umożliwiające wyko-
nanie wyjątkowych dekoracji 
na ostatnią chwilę – do domu, 
pracy lub na prezent. Przez cały 

dzień dostępny będzie również 
punkt wymiany ozdób „Z choinki 
na choinkę”, z którego skorzystać 
mogą osoby, które nie zdążyły od-
wiedzić go wcześniej.

Kulminacją całego cyklu będzie 
wielki finał zaplanowany na sobo-
tę, 20 grudnia. Tego dnia Tyskie 
Hale Targowe rozbrzmią świątecz-
ną muzyką i radosnym śpiewem. 
Od rana publiczność będzie mogła 
wspólnie kolędować wraz z gru-
pą wokalno-kabaretową z klubu 
„Platyna” oraz zespołem „Ukule-
le Band” działającym przy Klu-
bie Seniora „Jesteś u Siebie”. Tuż 
po nich swój program artystyczny 
zaprezentują dzieci z przedszkola 
„Jedynka”, a następnie przedszkola 
„Smyki”, które wykonają świątecz-
ny repertuar przygotowany spe-

cjalnie na tę okazję. O godzinie 
13 ogłoszone zostaną wyniki kon-
kursu na najpiękniej udekorowane 
świątecznie stoisko w Halach Tar-
gowych, a laureaci odbiorą nagro-
dy. Na uczestników finału czekać 
będą także słodkie niespodzian-
ki, a przez cały dzień – świąteczne 
stoiska, piękne dekoracje i boga-
ta oferta handlowa w wyjątkowej, 
bożonarodzeniowej oprawie.

Organizatorem cyklu jest spół-
ka Śródmieście, zarządzająca Ty-
skimi Halami Targowymi. Patro-
nat honorowy nad wydarzeniami 
objął Prezydent Miasta Tychy, 
Maciej Gramatyka.

Magia świąt już zamiesz-
kała w Tyskich Halach Targo-
wych – teraz czas, by w pełni ją 
poczuć. NS ●

Święty Mikołaj i pomagające mu elfy obdarowały w Tyskich Halach Targowych prezentami ponad 120 dzieci.
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PROGRAM XVII TYSKIEGO JARMARKU BOŻONARODZENIOWEGO

Piątek, 12 grudnia
• godz. 15 – Live Music (UTW Akademii WSB)
• godz. 15.30 – Teatr Mattenia
• godz. 16 – Wielka patelnia Jakuba Kuronia
• godz. 18 – Magda Steczkowska
• �godz. 19.45 – Czesław Mozil & Grajkowie 

Przyszłości

Sobota, 13 grudnia 2025
• godz. 15 – MDK nr 2
• godz. 15.30 – Teatr Mattenia
• godz. 16 – Chorzowski Brass Band
• godz. 17.30 – Arka Noego
• godz. 19.30 – Kapela Kiborica

Niedziela, 14 grudnia 2025
• �godz. 15 – MDK nr 1 im. Artystów Rodu Kossaków
• godz. 15.30 – Teatr Mattenia
• godz. 16 – Tree of Sounds
• godz. 17 – The Chance
• godz. 18 – SAMI
• godz. 19.30 – Marcin Wyrostek

Codziennie
• Domki jarmarkowe (godz. 12–21.30)
• DJ Radla (godz. 12–19.30)
• Fotobudka (godz. 14–21)
• Karuzela (godz. 13–21)
• Animacje Mattenii (godz. 14–19)
• Warsztaty świąteczne (od godz. 15, co godzinę)
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Muzyka i medaleFLASH

W ramach Budżetu Obywatelskiego w czułowskim kościele Krzyża Świętego w Tychach odbył 
się koncert chóralno-orkiestrowy, podczas którego usłyszeliśmy występ chóru Cantate Deo pod 
dyrekcją Michała Brożka, Zespołu Kameralistów Pro Arte et Musica z Lędzin, kierowanego przez 
Marię Zuber, a kulminacją wydarzenia była „Messa di Gloria” Giacomo Pucciniego. Partie chóralne 
przygotowały Chór Cantate Deo oraz Pro Arte et Musica, a całość dopełniła Orkiestra Ponticello. 
Partie solowe wykonali tenor Michał Ryguła oraz baryton Benedykt Szostok, a koncert poprowadził 
dyrygent Michał Brożek. Podczas wydarzenia odbyła się także uroczystość wręczenia odznaczeń 
Śląskiego Związku Chórów i Orkiestr. PP ●
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Norwidowski Turniej Debat Oksfordzkich.

Bitwa na argumenty
W II Liceum Ogólnokształcącym 
im. Cypriana Kamila Norwida 
w Tychach odbył się trzydnio-
wy turniej debat oksfordzkich. 
W rywalizacji wzięły udział ze-
społy ze szkół ponadpodstawo-
wych, prezentując wysoki po-
ziom przygotowania i kultury 
dyskusji.

Wydarzenie zgromadziło mło-
dzież z tyskich szkół ponadpod-
stawowych, która zmierzyła się 
w debatach opartych na zasadach 
klasycznego stylu oksfordzkie-
go. Turniej został przygotowany 
przez uczniów „Norwida”, a jego 
celem było rozwijanie kompeten-
cji retorycznych i obywatelskich 
oraz integracja młodych ludzi 

zainteresowanych sztuką argu-
mentacji.

Po zaciętej rywalizacji pierwsze 
miejsce zdobyło I Liceum Ogól-
nokształcące im. L. Kruczkow-
skiego. Na drugim stopniu po-
dium uplasował się Zespół Szkół 
nr 5, a trzecie miejsce zajęła dru-
żyna gospodarzy – II LO im. C. K. 
Norwida. Oceny wystąpień doko-
nywało jury w składzie: Damian 
Fierla, Tomasz Wybraniec, Mate-
usz Piekarczyk i Mateusz Rataj-
czak. Sędziowie podkreślali za-
równo dojrzałość argumentów, 
jak i umiejętność prowadzenia 
rzeczowej, kulturalnej dyskusji.

Organizatorzy zaznaczają, 
że turniej jest przykładem tego, 

jak Młodzieżowy Budżet Oby-
watelski może realnie wspierać 
rozwój kompetencji społecz-
nych i zaangażowania obywa-
telskiego. Debaty oksfordzkie 
stały się w Tychach ważnym wy-
darzeniem, które nie tylko uczy 
sztuki argumentacji, lecz tak-
że buduje mosty między szko-
łami i wzmacnia lokalną spo-
łeczność.

Turniej zorganizowany został 
w ramach Młodzieżowego Bu-
dżetu Obywatelskiego. Z ramienia 
miasta w spotkaniu udział wzię-
ła Iwona Bińkowska, naczelnicz-
ka Wydziału Rozwoju Aktywno-
ści Obywatelskiej.
Piotr Podsiadły●

Ruszyły szkolenia dla tyskich instytucji.

Chodzi o bezpieczeństwo

W Tychach trwa cykl specjali-
stycznych szkoleń, przygotowu-
jących pracowników urzędów 
oraz miejskich jednostek or-
ganizacyjnych do realizacji za-
dań z zakresu ochrony ludności 
i obrony cywilnej. Ich celem jest 
podniesienie kompetencji osób 
odpowiedzialnych za bezpie-
czeństwo mieszkańców – zarów-
no w codziennym funkcjonowa-
niu instytucji, jak i w sytuacjach 
wymagających szczególnej go-
towości.

Szkolenia prowadzone w ty-
skiej filii Akademii WSB łączą 
teorię z praktyką. Uczestnicy 
poznają obowiązujące w Polsce 
zasady ochrony ludności, rodza-
je zagrożeń mogących dotknąć 
społeczność lokalną oraz me-
chanizmy zapewniania ciągłości 
działania urzędu. Kluczowym 
elementem programu jest omó-
wienie roli poszczególnych insty-
tucji w systemie bezpieczeństwa 
– od realizacji bieżących zadań, 
po procedury obowiązujące w sy-
tuacjach nadzwyczajnych.

Dużo uwagi poświęca się tak-
że planowaniu działań. Oma-
wiane są m.in. zasady tworzenia 
planów ochrony ludności, scena-
riusze postępowania w przypadku 
zagrożeń oraz rozwiązania gwa-
rantujące nieprzerwane funkcjo-
nowanie urzędu. Kolejne moduły 
dotyczą współpracy międzyinsty-
tucjonalnej, wymiany informacji, 
koordynacji działań oraz prowa-
dzenia komunikacji kryzysowej 
– w tym ostrzegania i alarmo-
wania mieszkańców. Ostatnia 
część szkolenia skupia się na or-
ganizacji działań pomocowych, 
kluczowych w momentach, gdy 
mieszkańcy potrzebują natych-
miastowego wsparcia.

Obecnie trwające zajęcia sta-
nowią pierwszy etap szerzej za-
planowanego programu. W ko-
lejnych miesiącach przewiduje się 
także szkolenia dla mieszkańców, 
które mają pomóc w budowaniu 
większej świadomości i odporno-
ści społecznej na zagrożenia.

Już teraz wszyscy chętni mogą 
jednak skorzystać z bezpłatnych 

szkoleń obronnych organizowa-
nych przez Ministerstwo Obro-
ny Narodowej. Zapisy prowadzo-
ne są przez aplikację mObywatel, 
w której uruchomiono nową 
usługę „Szkolenia obronne”. Użyt-
kownicy mogą wybrać interesu-
jący ich kurs, dogodny termin 
oraz lokalizację. Program obej-
muje m.in. rozpoznawanie zagro-
żeń, zasady reagowania w sytu-
acjach kryzysowych, udzielanie 
pierwszej pomocy, podstawy cy-
berbezpieczeństwa oraz elemen-
ty przetrwania.

Jednodniowe, 8-godzinne kur-
sy mają charakter informacyjno
-instruktażowy i nie wymagają 
wcześniejszego przygotowania. 
Dostępne są w dwóch warian-
tach: indywidualnym – dla peł-
noletnich użytkowników aplikacji 
oraz grupowym – dla instytucji 
i przedsiębiorców.

Szczegółowe informacje o do-
stępnych kursach znajdują się 
w aplikacji mObywatel, w zakład-
ce „Szkolenia obronne”.
NS ●

W rocznicę stanu wojennego i tragedii na „Wujku”.

Pamięć pod lampą
Prezydent Tychów Maciej Grama-
tyka i Miejskie Centrum Kultury 
zapraszają na doroczne obchody 
kolejnej rocznicy jednych z naj-
tragiczniejszych wydarzeń w po-
wojennej historii Polski. Mijają 
już 44 lata od wprowadzenia 13 
grudnia 1981 roku stanu wojen-
nego oraz tragedii w kopalni „Wu-
jek” kilka dni później, 16 grudnia.

Ofiary grudnia ’81 upamięt-
niane są w Tychach od wielu lat, 
od pewnego czasu w miejscu 
szczególnym – przy ul. Bursche-
go obok pomnika „Lampa Gór-
nicza” na tyskim osiedlu A, nie-
daleko szkoły, w której uczył się 
Joachim Gnida – związana z Ty-
chami jedna z dziewięciu ofiar 
pacyfikacji kopalni „Wujek”.

Tegoroczne obchody tragicz-
nych wydarzeń grudnia ’81 od-
będą się 16 grudnia o godz. 18. 
W tym symbolicznym miej-
scu mieszkańcy, przedstawiciele 
władz samorządowych, organi-
zacji społecznych oraz środowisk 
górniczych oddadzą hołd pole-
głym górnikom oraz innym ofia-
rom stanu wojennego. RN●

Zwycięska drużyna I LO im. Leona Kruczkowskiego.
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W 44. rocznicę wprowadzenia stanu wojennego i tragedii na „Wujku”, tyszanie spotkają się przy ul. Burschego.
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Program dla kobiet po leczeniu onkologicznym.

Bądź 
onko-sprawna!
Stowarzyszenie Tyskiego Klubu 
Amazonek realizuje dofinanso-
wany z budżetu miasta Tychy 
projekt pn. „Onko-Sprawna ty-
szanka”, który jest skierowany 
do wszystkich mieszkanek na-
szego miasta, ze szczególnym 
uwzględnieniem członkiń Sto-
warzyszenia Amazonek oraz in-
nych kobiet, które zakończyły 
aktywne leczenie onkologiczne 
związane z chorobą raka piersi. 
Celem projektu jest wsparcie ko-
biet po przebytej chorobie nowo-
tworowej piersi.

Warunkiem uczestnictwa 
w bezpłatnych zajęciach jest 
dobry stan zdrowia pozwalają-
cy na udział w aktywnościach 
i zajęciach ruchowych, takich 

jak m.in. spacery terapeutyczne 
po lesie, czuła joga dla kręgo-
słupa, śmiechoterapia i techniki 
oddechowe czy zajęcia z cerami-
ką. Szczegóły projektu oraz link 
do zapisów znaleźć można stro-
nie wydarzenia na facebooku 
(Onko-Sprawna Tyszanka) lub 
na profilu Amazonki Tychy.

– Zależy nam, aby kobiety ta-
kie jak my zrobiły coś dla siebie, 
dla własnego życia, dla polepsze-
nia komfortu funkcjonowania 
szczególnie teraz w okresie przed-
świątecznym wśród zabiegania, 
porządków, zakupów chcemy dać 
im przestrzeń do działań na rzecz 
własnego zdrowia – mówi prze-
wodnicząca tyskiego Klubu Ama-
zonek Anna Czekalska. WW ●

Zapisy na Uniwersytet Trzeciego Wieku.

Dozwolone 
od lat 55
Uniwersytet Trzeciego Wieku 
Akademii WSB w Tychach in-
formuje, że w najbliższy czwar-
tek i piątek (11-12 grudnia) 
w godz. 10-13 prowadzone będą 
zapisy na kolejny semestr zajęć 
na UTW.

Zapisy prowadzone będą na za-
jęcia dydaktyczne, artystyczne 
i rekreacyjne: turystyka, – ob-
sługa komputera (na różnych po-
ziomach zaawansowania), języki 
obce na różnych poziomach za-
awansowania (angielski, niemiec-
ki, włoski, francuski, hiszpański), 
sekcja kulturalno–literacka, sek-
cja wokalno–muzyczna, sztuka, 
warsztaty fotograficzne, rękodzie-
ło, florystyka, brydż (zajęcia re-
alizowane są w Filii Dziennego 
Domu Pomocy „Wrzos” w Ty-
chach, przy ulicy Edukacji 11) 
oraz nordic walking.

Oprócz zajęć w grupach odby-
wają się ogólnodostępne wykłady, 
poświęcone różnorodnej tematy-

ce, prowadzone przez zaproszo-
nych gości.

– Dla naszych słuchaczy or-
ganizujemy m.in. spotkania mu-
zyczne z udziałem zespołu UTW 
Tychy Live Music, biesiady i za-
bawy, wycieczki górskie i krajo-
znawcze, biorą oni udział w tur-
niejach brydżowych, olimpiadach 
i spartakiadach. Dzięki współpra-
cy z instytucjami kultury mamy 
możliwość uczestniczenia w wie-
lu ciekawych i ważnych wydarze-
niach, inicjowanych w naszym 
mieście. Organizujemy także 
zajęcia w ramach Uniwersytetu 
Letniego – zachęca Joanna Kucz
-Pieczka z UTW.

Aby się zapisać, trzeba 11 lub 
12 grudnia w godz. 10-13 pojawić 
się w Rektoracie UTW na piętrze 
budynku przy ul. Ciasnej 3. Uni-
wersytet nie prowadzi zapisów 
drogą telefoniczną ani za pośred-
nictwem poczty elektronicznej.
RN ●

Firma z misją
Uroczysta gala z okazji 65-lecia PEC.

W Mediatece odbyła się w minionym tygodniu 
jubileuszowa Gala z okazji 65-lecia 
Przedsiębiorstwa Energetyki Cieplnej. 
Wydarzenie zgromadziło pracowników, 
partnerów, przedstawicieli samorządu oraz 
zaproszonych gości. Uroczystość stała się okazją 
do podsumowania wielu dekad działalności, 
podziękowań dla osób współtworzących firmę 
oraz spojrzenia w przyszłość lokalnej energetyki.

Gala rozpoczęła się projekcją fil-
mu przygotowanego specjalnie 
na tę okazję, w którym pracow-
nicy PEC przypomnieli historię 
swojej firmy, najważniejsze inwe-
stycje i wyznaczali kierunek roz-
woju przedsiębiorstwa. Następ-
nie prezes PEC Robert Żmuda 
w swoim wystąpieniu podzięko-
wał pracownikom za wieloletnie 
zaangażowanie. Podkreślił także 
znaczenie przedsiębiorstwa dla 
regionalnej społeczności.

– Naszą misją jest zapewnienie 
mieszkańcom stabilnych, przewi-
dywalnych dostaw ciepła – nieza-
leżnie od okoliczności. To wielka 
odpowiedzialność i jednocześnie 
ogromne zobowiązanie. Nasze 
ceny są regulowane przez Urząd 
Regulacji Energetyki, co ozna-
cza stabilność i przewidywalność 
dla odbiorców, a dla mieszkań-
ców realną ochronę przed gwał-
townymi zmianami cen. To rów-
nież bezpieczeństwo dla naszego 
właściciela – Miasta Tychy. Ra-
zem budujemy strategię, któ-
ra służy mieszkańcom i całej lo-
kalnej społeczności. Pracujemy 
nad tym, aby system ciepłowni-
czy był nowoczesny, stabilny i do-
stępny dla wszystkich. Dzisiejszy 

wieczór to 65 lat pracy, rozwo-
ju, odpowiedzialności i troski 
o mieszkańców. Ale to przede 
wszystkim święto pracowników 
PEC. Większość z nas to tysza-
nie, ludzie, dla których ta firma 
jest nie tylko miejscem pracy, lecz 
także ważną częścią życia. Każ-
dego dnia dbacie o to, aby w na-
szych domach wszystko działało 
tak, jak powinno – żeby po od-
kręceniu kranu popłynęła ciepła 
woda, a grzejniki dawały bez-
pieczeństwo i komfort. Drodzy 
państwo, w tym wyjątkowym mo-
mencie chcę podziękować każde-
mu pracownikowi – obecnemu 
i byłemu – za zaangażowanie, od-
powiedzialność i profesjonalizm. 
To właśnie dzięki wam nasze mia-
sto może żyć spokojnie – mówił 
prezes PEC Robert Żmuda.

Jednym z kluczowych punk-
tów programu była prelekcja ge-
nerała Romana Polko. W swoim 
wystąpieniu podzielił się reflek-
sjami na temat przywództwa, od-
powiedzialności oraz budowania 
bezpieczeństwa – zarówno w or-
ganizacjach, jak i w codziennym 
życiu. Jego przemówienie spotka-
ło się z dużym zainteresowaniem 
publiczności. Uczestnicy wy-

słuchali również koncertu Kasi 
Moś, po którym Robert Żmuda 
wspólnie ze swoim zastępcą Ra-
fałem Wolskim zaprosili na sce-
nę byłych prezesów PEC Tychy 
Krzysztofa Zamasza (prezes w la-
tach 1999–2007) i Jana Suchego 
(wiceprezes w latach 2007–2025), 
na których ręce złożono listy 
dziękczynne. Podziękowano rów-
nież reprezentującemu magistrat 
prezydentowi Tychów Maciejowi 
Gramatyce.

– To dla mnie ogromny za-
szczyt móc być tutaj dziś z pań-
stwem i świętować 65-lecie Przed-
siębiorstwa Energetyki Cieplnej 
– mówił prezydent. – Kiedy my-
ślałem o tej uroczystości, uświa-
domiłem sobie, że ten jubileusz 
wpisuje się w szerszy kontekst 
naszej miejskiej historii. W tym 
roku mija 75 lat od podjęcia 
decyzji o rozbudowie Tychów 
– decyzji, która zapoczątko-
wała dynamiczny rozwój nasze-
go miasta i ukształtowała je ta-
kim, jakie znamy dzisiaj. A już 
w przyszłym roku będziemy ob-
chodzić 75. rocznicę nadania Ty-
chom praw miejskich. Czy moż-
na sobie wyobrazić rozwój miasta 
bez rozwoju jego podstawowych 
usług komunalnych? Bez ciepła, 

które każdego dnia trafia do ty-
sięcy mieszkań? Bez stabilnej, do-
brze zorganizowanej firmy, która 
potrafiła sprostać rosnącym po-
trzebom nowych osiedli, szkół, 
instytucji i przedsiębiorstw? Nie 
byłoby rozwoju Tychów bez roz-
woju PEC. Te historie – miasta 
i przedsiębiorstwa – są ze sobą 
nierozerwalnie związane. Dzię-
kuję również obecnemu preze-
sowi spółki, jak i wszystkim jego 
poprzednikom, bo bez pracy wie-
lu pokoleń, bez ich kompetencji 
i determinacji, nie bylibyśmy dziś 
w tym miejscu.
Kamil Peszat ●

Silesia Incognita.

O Śląsku
Rozpoczęła się dziesiąta edycja 
wojewódzkiego konkursu wiedzy 
o regionie Silesia Incognita, adre-
sowanego do uczniów klas VI-VIII 
szkół podstawowych z wojewódz-
twa śląskiego. Patronat honorowy 
nad konkursem po raz siódmy ob-
jął europoseł Łukasz Kohut.

Uczestnicy mogą zgłaszać dwu-
osobowe drużyny wraz z pracami 
poświęconymi wybranej postaci, 
miejscu lub wydarzeniu z dziejów 
Śląska. Dozwolone są różne for-
my wypowiedzi, m.in. film, au-
dycja radiowa, podcast, repor-
taż, prezentacja czy blog. Termin 
przyjmowania zgłoszeń upływa 20 
marca 2026 r. (dla zgłoszeń prze-
słanych do 27 lutego przewidziana 
jest możliwość konsultacji).

Konkurs organizują Muzeum 
Miejskie w Tychach oraz Szkoła 
Podstawowa nr 37 i tam można 
się zgłosić po szczegółowe infor-
macje. MN ●
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Dla jubileuszowych gości wystąpiła Kasia Moś.
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Historia miasta i historia PEC są ze sobą ściśle powiązane – 
mówił prezydent Maciej Gramatyka, gratulując i dziękując 

prezesowi przedsiębiorstwa Robertowi Żmudzie.
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Zabawa w PolonezieFLASH

W końcu listopada w restauracji Polonez odbył się „Dzień Seniora na Wilkowyjach” – bezpłatne 
spotkanie dla mieszkańców dzielnicy, zorganizowane w ramach Budżetu Obywatelskiego Miasta 
Tychy 2025 we współpracy z Radą Osiedla Wilkowyje. Była to okazja zarówno do spotkania 
ze znajomymi, jak i nawiązania nowych znajomości. Spotkanie odbyło się w restauracji Polonez 
przy ulicy Browarowej. Zabawę taneczną poprowadził Mariusz Morkisz. PP ●
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Filia nr 13 MBP już czynna po remoncie.

Książki do końca roku
W ostatnim czasie zakończył się 
remont Filii nr 13 Miejskiej Bi-
blioteki Publicznej w Tychach. 
Książnica, mieszcząca się w bu-
dynku przy al. Niepodległości 
110 (naprzeciw Urzędu Miasta) 
zyskała nowy, estetyczny wygląd, 
nowe podłogi i parapety i większą 

dostępność dla czytelników z nie-
pełnosprawnościami.

Przy okazji oddania placówki 
do użytku, Filia nr 13 przypomi-
na, że wszystkie książki wypo-
życzone przed jej zamknięciem 
mają termin zwrotu do końca 
roku i do tego czasu nie będą 

naliczane opłaty. Tych, którzy 
będą chcieli czekać do samego 
końca informujemy, że w sylwe-
strową środę, 31 grudnia czynne 
tego dnia placówki bibliotecz-
ne będą otwarte w godz. od 8 
do 12.
RN ●

Międzypokoleniowy Konkurs Tańca Amatorskiego.

Roztańczona „Tęcza”
Z początkiem grudnia miasto po-
nownie zatętniło taneczną ener-
gią. W Spółdzielczym Domu 
Kultury „Tęcza” odbyła się piąta 
odsłona Międzypokoleniowego 
Konkursu Tańca Amatorskie-
go – wydarzenia, które przez 
ostatnie lata stało się jednym 
z najbardziej wyczekiwanych 
konkursów przez jego uczestni-
ków.

Impreza, jak co roku, zgroma-
dziła mieszkańców w różnym 
wieku, łącząc ich zamiłowanie 
do ruchu, muzyki i wspólnej za-
bawy. – Ten konkurs doskona-
le oddaje ducha naszego miasta: 
aktywnego, otwartego i twórcze-
go. Tychy od lat cenią inicjaty-
wy, które integrują społeczność 
i promują kulturę w przystęp-
nej, radosnej formie – podkre-
śliła Barbara Konieczna, wice-
przewodnicząca Rady Miasta 
Tychy, zaangażowana w organi-
zację konkursu od jego pierwszej 
edycji i od czterech lat zasiadają-
ca w jury.

W roli obserwatora na sali 
pojawił się także m.in. zastępca 
prezydenta miasta Paweł Gro-
sman. – Cieszę się, że konkurs zo-
stał zorganizowany po raz kolejny 
i na stałe wpisuje się w kalen-
darz najważniejszych wydarzeń 
tanecznych w naszym mieście. 
Już teraz, bez względu na wyni-
ki konkursu, gratuluję wszystkim 
jego uczestnikom zaangażowa-
nia, pasji i wytrwałości w dąże-

niu do celu. Będę z przyjemno-
ścią podziwiał wasze występy, 
tym bardziej, że sam... nie potra-
fię tańczyć – powiedział zastępca 
prezydenta podczas wystąpienia 
przed rozpoczęciem tanecznych 
zmagań.

Laureatami konkursu w ka-
tegorii dzieci do lat 8 został Ze-
spół Etna Mini z MDK nr 2 w Ty-
chach. W kategorii juniorzy 9–15 
lat w konkurencji solo i duet zwy-
ciężyli Julia Ciepła i Ignacy Gru-
chlik z MDK nr 1 w Tychach, Li-
lianna Bogusław i Lena Malik 
z MDK nr 2 oraz Karolina Nowa-
kowska z MDK nr 2. W katego-
rii formacje triumfowały zespoły 
Free Smile i Takt z MDK nr 2 oraz 
Miniatura Taneczna ze SP nr 21 
i MDK nr 1.

W kategorii młodzież 16–29 lat 
w konkurencji solo i duet zwy-
ciężyli Natalia i Dominik Wa-
chel z MDK nr 2, Julia Dziewoń-
ska i Aleksander Cichoń z MDK 
nr 1 oraz Joanna Szepieniec i Ka-
mil Lisiecki z MDK nr 2. Wśród 
formacji najlepsze okazały się ze-
społy Feeling i CRD Crew z MDK 
nr 1 oraz SARI – Zespół Pieśni 
i Tańca z MOK Żory.

W kategorii dorosłych 30–
59 lat w konkurencji solo i duet 
triumfowały Aleksandra Lisow-
ska „Alayla”, Barbara i Roman 
Malerczyk oraz Ewa Cetnar-Tka-
czyk „Duquesa Intisar” (wszyscy 
z Tychów). Wśród seniorów 60+ 
w konkurencji solo i duet zwy-

ciężyli Barbara i Grzegorz Müller 
z Klubu Seniora Platyna przy IB 
Polska w Tychach, Barbara Jaku-
bik i Ryszard Maciszewski z Klu-
bu Senior+ FRES Tychy oraz Ma-
ria i Stanisław Burzydło z Klubu 
Seniora Platyna. W kategorii for-
macje seniorów najlepsze były 
LADYS z Klubu Seniora Platyna 
i SDK Tęcza, Zespół Ludowy „Tę-
cza” z SDK Tęcza, Country Fox 
ze Stowarzyszenia Wodzisław-
ski UTW oraz Powiew Młodo-
ści z UTW Żory, a wyróżnienie 
„Miłośnicy tańca” otrzymał Klub 
Seniora Platyna przy Fundacji IB 
Polska.

Oceny występów podjęło jury 
w składzie: Barbara Konieczna, 
Iga Szczepanek – sędzia Polskiego 
Towarzystwa Tanecznego, tancer-
ka klasy S i trenerka medalistów 
krajowych oraz międzynarodo-
wych, a także mistrzowska para 
w kategorii seniorów Janina i Ma-
rian Rosiek, laureaci wielu tur-
niejów krajowych i zagranicz-
nych.

Konkurs realizowano w ra-
mach projektu „Tyskie Inicjatywy 
Kulturalne”, ogłoszonego przez 
Prezydenta Miasta Tychy na rok 
2025, wspierającego działania 
z zakresu kultury, sztuki oraz 
ochrony lokalnego dziedzictwa. 
Za przygotowanie wydarzenia 
odpowiadała Fundacja IB Polska, 
działająca we współpracy z Mia-
stem Tychy oraz TSM OSKARD.
Piotr Podsiadły ●

Wystawa malarstwa Elżbiety Murawskiej w Tichauer Art Gallery.

Połamane kolory
Oprócz trwających wciąż ekspo-
zycji prac Henri Matisse’a i Je-
rzego Kędziory, w Tichauer Art 
Gallery można także do 25 stycz-
nia przyszłego roku oglądać wy-

stawę malarstwa Elżbiety Mu-
rawskiej.

Artystka jest absolwentką war-
szawskiej ASP, poza malarstwem 
tworzy także grafikę użytkową, 

współpracując z wieloma wy-
dawnictwami jako ilustratorka 
książek i czasopism. Wystawa 
zatytułowana „Połamane kolory” 
utrzymana jest w retrospektywnej 
formule i prezentuje obrazy two-
rzone przez Elżbietę Murawską 
na przestrzeni 40 lat. Są one wy-
nikiem tego, co artystka przeży-
wa i odczuwa a potem przenosi 
na płótno. Świetnie wyczuty kolor 
„połamany” jest formami i znaka-
mi, które zapraszają do niezwykle 
delikatnego, ale i ekspresyjnego 
świata autorki dzieł prezentowa-
nych w galerii przy ul. Browaro-
wej 21 (na terenie Browaru Oby-
watelskiego).
RN ●

Konkurs dla tancerzy-amatorów organizuje Fundacja IB Polska.
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Gryfno gala w Mediatece
Literatura i śmiech „po naszymu”.

Śląski humor, literackie opowieści i ciepło 
wspólnoty wypełniły 2 grudnia Mediatekę podczas 
obchodów Dnia Regionalnego. Mieszkańcy 
Tychów i okolic ponownie udowodnili, 
że lokalna tradycja ma w sobie niezwykłą 
moc – łączy pokolenia, bawi, wzrusza i pachnie 
„domem, radością i dobrym słowem”, jak ujęła 
to prowadząca wydarzenie.

To właśnie tymi słowami rozpo-
częło się święto śląskiej kultury, 
otwierające Szóstą Tyską Galę Re-
gionalną „Tychy po śląsku, czyli 
gryfno godka, maszkiety i inksze 
uciechy”.

– Śląsk i Tychy to dobre miej-
sce do życia. Do pracy, nauki, za-
bawy i wypoczynku – podkreśliła 
na przywitanie Katarzyna Kura-
siewicz – kierownik czytelni na-
ukowej i multimedialnej Bibliote-

ki Głównej, zaznaczając, że region 
to nie tylko stereotypowe obrazy, 
ale przede wszystkim bogactwo 
kultury i tradycji.

– Chcemy, żeby nikt już nie 
myślał, że „Śląsk to ino wungiel 
i modro kapusta” – zabrzmia-
ło ze sceny, wywołując pierwsze 
uśmiechy na widowni.

Na scenie najpierw pojawił się 
Adam Szaja, by opowiedzieć nie-
co o swoich zawiłych korzeniach 
czy… odchudzaniu, a wkrótce 
dołączył do niego Grzegorz Ku-
lik – tłumacz, popularyzator ślą-

szczyzny i twórca narzędzi języ-
kowych na platformie Silling.org. 
Opowiadał o pracy nad przekła-
dami takich dzieł, jak „Drach” 
czy „Hobbit”, o odwadze Małego 
Księcia, który „przemówił po ślą-
sku”, i o misji, by język regionu 
wybrzmiewał w nowych, ambit-
nych kontekstach.

– Problem ze Śląskiem w kultu-
rze jest taki, że mało tego co „po-
środku”, w ramach kultury po-
pularnej. Mamy „Mianujom mie 
Hanka” albo szlagiery. A co po-
między? – zastanawiał się Kulik.

Po literackiej części przyszła 
pora na humor i muzykę – Grze-

gorz Poloczek, aktor i satyryk 
znany z kabaretu RAK, rozba-
wił publiczność opowieścia-
mi, które łączyły śląską tradycję 
z codziennymi historiami i dużą 
dawką ciepła. Śmiech często łą-
czył się ze wzruszeniem – tak, jak 
lubi to śląska publiczność.

W czytelni naukowej można 
było podziwiać ekspozycję lite-
ratury regionalnej, a tuż obok – 
rysunki Krzysztofa Szali, które 
pokazywały Tychy w nowych, za-
chwycających odsłonach. W dzia-
le dla dzieci trwała z kolei wy-
stawa pokonkursowa „Portret 
małżeński i śląski”, przedstawia-

jąca Karlika i Karolinkę oczami 
najmłodszych.

Uczestników przyciągały też 
tradycyjne maszkiety i drobne 
niespodzianki. – Dziś będzie się 
działo: tłumacz, artysta, wystawy 
i maszkiety. Wszystko w rytmie 
śląskiego serca – padło ze sceny 
i dokładnie tak było.

Tyski Dzień Regionalny po raz 
kolejny pokazał, że śląska kultura 
jest żywa, różnorodna i wyjątko-
wo bliska mieszkańcom. A Me-
diateka – jak co roku – okazała się 
idealną przestrzenią, by tę kultu-
rę świętować.

NS ●

Jednym z gości Dnia Regionalnego w MBP był artysta kabaretowy i piosenkarz Grzegorz Poloczek.
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GLOBALNY PROBLEM, 
LOKALNE LICZBY

Branża tekstylna należy do najbardziej obciążających środowisko sekto-

rów gospodarki. Do wyprodukowania jednej bawełnianej koszulki 

potrzeba około 2700 litrów wody, a cały przemysł odpowiada za 

blisko 10 procent globalnych emisji gazów cieplarnianych – 

więcej niż międzynarodowe lotnictwo i  żegluga morska 

razem wzięte.

Statystyczny Europejczyk kupuje rocznie niemal 

26 kilogramów ubrań, z czego około 11 kilogra-

mów wyrzuca. Większość z nich nie wraca do 

obiegu. Szacuje się, że z  całej masy zebra-

nych tekstyliów zaledwie około 1 procent 

udaje się przetworzyć w systemie „włók-

no-włókno”, czyli przerobić na nowe tka-

niny, z których powstaje kolejna odzież. 

Reszta kończy jako czyściwo albo jest 

spalana.

Na tym tle tyska statystyka wyglą-

da jak lokalny wykres globalnego 

problemu. Z  jednej strony miasto 

zbiera coraz więcej odzieży i  tek-

styliów, ratując je przed zmiesza-

nymi odpadami. Z  drugiej – sam 

strumień niepotrzebnych ubrań 

rośnie w  tempie, które trudno zi-

gnorować.

TYCHY

W OBLICZU

NOWYCH

PRZEPISÓW

Od 1 stycznia 2025 roku każda polska 

gmina ma ustawowy obowiązek zapew-

nić mieszkańcom możliwość oddania zu-

żytych tekstyliów, przynajmniej w Punkcie 

Selektywnego Zbierania Odpadów Komunal-

nych (PSZOK).

W Tychach infrastruktura do zagospodarowania tej 

frakcji już funkcjonuje, ale nowe przepisy i towarzyszą-

ce im działania informacyjne najwyraźniej zadziałały jak 

katalizator.

Porównanie dwóch lat mówi wiele:

• styczeń–październik 2024 r.: 19,280 Mg zebranej odzieży,

• styczeń–październik 2025 r.: 110,780 Mg odzieży oraz 16,390 Mg innych teksty-

liów.

Oznacza to niemal sześciokrotny wzrost ilości odzieży oddawanej do systemu 

w ciągu roku oraz wyraźne wyodrębnienie nowej kategorii – tekstyliów innych niż 

ubrania (np. pościel, ręczniki, zasłony).

Wnioski?

Po pierwsze, mieszkańcy zdecydowanie częściej korzystają z dostępnych form 

zbiórki. Odzież i tekstylia, które dotąd mogły trafiać do koszy na odpady zmiesza-

ne, są w większym stopniu kierowane do systemu selektywnej zbiórki.

Po drugie, skala zużycia i wyrzucania ubrań jest większa, niż mogły sugerować 

wcześniejsze dane. Rok 2024 pokazywał tylko wierzchołek góry lodowej – część 

odzieży trafiała do strumienia zmieszanych odpadów i nie była widoczna w sta-

tystykach. Rok później, wraz z obowiązkową zbiórką tekstyliów, realny obraz stał 

się wyraźniejszy.

Po trzecie, Tychy są w momencie przełomowym: infrastruktura i prawo zaczynają 

nadążać za problemem, ale bez zmiany nawyków mieszkańców sama zbiórka 

nie wystarczy.

Od stycznia do października 2025 roku w Tychach zebrano 110,780 Mg odzieży 

oraz 16,390 Mg innych tekstyliów. Rok wcześniej, w tym samym okresie, do syste-

mu trafiło 19,280 Mg odzieży. To skok, jakiego w miejskiej gospodarce odpadami 

dawno nie notowano – prawie sześciokrotny wzrost w przypadku samej odzieży, 

a jeszcze większy, jeśli doliczyć wyodrębnione tekstylia.
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AUTO:

USŁUGI:

Naprawa telewizorów Tychy 603 585 
329

Remonty: kafelkowanie, gładzie, malo-
wanie, sufity podwieszane, panele itp.690 
463 652.

Glazura, malowanie, gładzie, podłogi, 
balkony tel. 693 197 133

Elektryk. Tel. 504 877 825

Malowanie, łazienki, panele, gładzie, re-
gipsy Tel. 793 535 544

Naprawa pralek automatycznych. 
tel. 504 877 825
Szybkie remonty 729 839 604

Malowanie, tapetowanie, gładzie, panele, 
kafelkowanie Tel. 609 116 984

Łazienki od podstaw 530 120 345

Panele, gładź, regipsy, malowanie. kafel-
ki, Tel. 504 625 566, 505 113 147

Gładzie panele 514 563 786

FINANSE:
SZYBKI KREDYT Z KOMORNIKIEM 32-260-
00-33, 516-516-611, Pośrednik CDF S.C. 
firmy MATPOL FINANSE Sp. z o.o

NIERUCHOMOŚCI:

WYNAJMĘ:

Wydzierżawię butik typu Boroń od stycz-
nia, Hubala 1, cena do uzgodnienia tel. 
501 148 886

Wynajmę mieszkanie 40m2 oś. O 1 pię-
tro z balkonem, w pełni umeblowane tel. 
608 126 588

BIURA NIERUCHOMOŚCI

Potrzebujesz gotówki? Kupię Twoją nie-
ruchomość. Może być zadłużona, z pro-
blemami prawnymi. Szybka transakcja. 
Zadzwoń: +48 607 383 000

Masz do sprzedania mieszkanie, dom, 
działkę? Lokal do wynajęcia? Potrzebu-
jesz niezobowiązującej porady? Zadzwoń: 
731 713 100

Dla gotówkowego klienta poszukujemy 
działek w Tychach pod zabudowę wie-
lorodzinną, szeregową lub bliźniaczą 
(wielkość nie gra roli) 519 595 674 www.
ASTON.com.pl

Osiedle mieszkaniowe „Stary Browar” 
– Sosnowiec, Zagórze. Mieszkania od 31 
m2 do 93 m2, ceny od 7.800 zł/m2. Nie 
płacisz 2% PCC, 0% prowizji 519 595 674 
www.ASTON.com.pl

Tychy, os. D, 47,9 m2, 3 pokoje, 2 piętro, 
jest winda, duży balkon, do remontu cena 
315.000 zł, tel. 731 713 110 www.ASTON.
com.pl

Tychy, Jaśkowicka, 3 pok. mieszkanie na 3 
p. o pow. 67,71 m2 + 4 m2 komórki obok 
mieszkania, w III p. bloku z garażem pod-
ziemnym, cena 550 000 zł, 519 595 674 
www.ASTON.com.pl

Tychy, Bielska, 2 pok. poddasze na 4 p. 
o pow. 53 m2 (po podłodze 74 m2) z peł-
nym wyposażeniem, cena 359 000 zł, 519 
595 674 www.ASTON.com.pl

Tychy, os. A, 55,5 m2, 3 pokoje, oddziel-
na duża kuchnia, 2 piętro w niskim blo-
ku, dwa balkony, PO GENERALNYM RE-
MONCIE cena 509.000 zł, tel. 731 713 110 
www.ASTON.com.pl

Tychy os. O, ul. Piłsudskiego, 63 m2, 1 pię-
tro w wysokiej zabudowie, po remoncie 
do odświeżenia, sprzedaż z wyposaże-
niem cena 469 980 zł, 728-713-101 www.
ASTON.com.pl

Tychy os. Z, tuż przy OWU Paprocany, 
64,60 m2, 2 piętro, 3 niezależne pokoje, 
osobna kuchnia, łazienka, WC, 2 balkony, 
do odświeżenia, cena 499 000 zł, 728-
713-101 www.ASTON.com.pl

Tychy, Żorska, wykończone i umeblowane 
3 pok. mieszkanie na 3 p. o pow. 52 m2, w 
apartamentowcu z windą i garażem pod-
ziemnym, cena 539 000 zł plus garaż 40 
000 zł, 519 595 674 www.ASTON.com.pl

Tychy, Barona, 46,05 m2, 5 piętro w 5-cio 
piętrowym bloku z windą, 2 sypialnie + 
salon, jest balkon, cena 509.000 zł, tel. 
731 713 110 www.ASTON.com.pl

Tychy Mąkołowiec, ul. Kosów, do sprze-
daży działka o pow. 730 m2, wszystkie 
media w granicy (woda, kanalizacja, 
prąd, gaz) cena 249 000 zł, tel. 728 713 
101 www.ASTON.com.pl

Tychy, Żorska, 4 pok. mieszkanie po ge-
neralnym remoncie na poddaszu o pow. 
64 m2 (po podłodze 70 m2) z balkonem, 
4 p. w bloku bez windy, sprzedaż z całym 
wyposażeniem, cena 650 000 zł, 519 595 
674 www.ASTON.com.pl

Pszczyna/Jankowice ul. Złoty Kłos, 148 
m2, salon z kuchnią, 3 sypialnie, 2 łazien-
ki, nowoczesne, bezczynszowe mieszka-
nie z ogródkiem gotowe do wprowadze-
nia, cena 739 000 zł, 728-713-101 www.
ASTON.com.pl

Tychy Jaroszowice, ul. Ułańska, do sprze-
daży działka o pow. 987 m2, wszystkie 
media w granicy (woda, prąd, gaz) ka-
nalizacja na działce, cena 468 825 zł, tel. 
728 713 101 www.ASTON.com.p

Miedźna ul. Zacisze, działka budowlana 
1290 m2, trzecia linia zabudowy, prze-
znaczone pod zabudowę mieszkaniową 
jednorodzinną, dostępne media: woda, 
prąd, gaz, cena 159 000 zł, 728-713-101 
www.ASTON.com.pl

Tychy, Jaroszowice, do sprzedaży działka 
usługowo-mieszkaniowa w sąsiedztwie 
Promontu, bezpośrednio przy ulicy Turyń-
skiej (wjazd od Dworskiej), pow. 1535 m2, 
cena 259 000 zł +48 519 595 674 www.
ASTON.com.pl

Tychy Mąkołowiec, ul. Kosów do sprze-
daży działka o pow. 1700 m2, wszyst-
kie media w granicy (woda, kanalizacja, 
prąd, gaz) cena 599 000 zł, tel. 728 713 
101 www.ASTON.com.pl

Tychy pogranicze Zwierzyńca i Warto-
głowca, ul. Zwierzyniecka do sprzeda-
ży działka o pow. 977 m2, kanalizacja 
na działce pozostałe media w granicy 
(woda, prąd, gaz) cena 605 740 zł, tel. 
728 713 101 www.ASTON.com.pl

Bojszowy, ul. Jedlińska, działka 818 m2, 
media w drodze, cena 155 420 zł +48 731 
713 100 www.ASTON.com.pl

Tychy, Mąkołowiec, do sprzedaży dom jed-
norodzinny o pow. ok. 200 m2 na dział-
ce o pow. 1751 m2, cena 1 790 000 zł 
+48 519 595 674 www.ASTON.com.pl

Miedźna ul. Zacisze, działka budowlana 
700 m2, druga linia zabudowy, przezna-
czone pod zabudowie mieszkaniową jed-
norodzinną, dostępne media: woda, prąd, 
gaz, cena 111 300 zł, 728-713-101 www.
ASTON.com.pl
Tychy, Jaroszowice, ul. Jaroszowicka, 
działka 640 m2, osiedle nowych domów, 
wymiar 11 m x 58 m2, cena 197 000 zł 
+48 731 713 100 www.ASTON.com.p
Tychy, Mąkołowiec, do sprzedaży piękna 
działka o pow. 896 m2, wszystkie media 
przy działce, cena 499 000 zł +48 519 595 
674 www.ASTON.com.pl
Bieruń Nowy, Lokal usługowy 200 m2 
z dodatkowo wydzieloną częścią miesz-
kalną na piętrze, obecnie wynajęty pod 
usługi cateringowe – idealne jako inwe-
stycja bądź na prowadzenie własnej dzia-
łalności gospodarczej, cena 1 500 000 zł, 
tel. 731 713 110 www.ASTON.com.pl
Tychy, do wynajęcia lokale biurowe, 
w różnych lokalizacjach, różny standard, 
+48 731 713 100 www.ASTON.com.pl
Do wynajęcia lokal handlowo-usługo-
wo-biurowy w centrum Tychów przy ul. 
Dmowskiego, pow. 48 m2, cena 2700 zł 
+ opłaty, +48 519 595 674 www.ASTON.
com.pl

ZDROWIE:
Gabinet Fizjoterapii Marek Szczepa-
nek Rehabilitacja al. Darwina 4 tel: 
664-172-013 DOSTĘPNE BONY UPO-
MINKOWE Elastyczne Oferty Cenowe! 
Najtaniej i krótkie terminy na mieście!

KUPIĘ/SPRZEDAM:

Kupię każdą staroć Tel. 570 750 357

Karp żywy – filetowanie – patroszenie 
– dzwonki na miejscu, odbiór Hubala 1 
tel. 501 148 886

INNE:

autoreklama

autoreklama
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tel. 601 624 255
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reklama

W świątecznej atmosferze, z uśmiechami na twarzach.

Mikołajki na sportowo
W Parku Suble w Tychach odbyła 
się w miniony weekend kolejna, 
czwarta edycja Tyskiego Biegu 
Mikołajkowego. Na starcie stanę-
ło ponad 250 uczestników – dzie-
ci oraz po raz pierwszy dorosłych, 
by wspólnie świętować Mikołajki.

Organizatorzy – Stowarzy-
szenie NOL Tychy oraz Miej-
ski Ośrodek Sportu i Rekreacji, 
przygotowali trasy dostosowane 
do wieku najmłodszych biega-
czy (100 m, 200 m, 300 m). Każ-
dy uczestnik otrzymał pamiątko-
wy medal, dyplom i mikołajkowy 
upominek. Prezenty dla dzieci 
zostały sfinansowane z Budżetu 
Obywatelskiego. Na mecie me-
dale rozdawał prezydent Maciej 
Gramatyka oraz pomysłodawca 
i współorganizator wydarzenia, 
Michał Kasperczyk. Po raz pierw-
szy odbył się także bieg dla doro-
słych na dystansie 3000 metrów.

W biegach dziecięcych na dy-
stansie 100 metrów (2-4 lata) naj-
lepsze wśród dziewczynek okaza-
ły się Małgorzata Janik, Kornelia 
Pustelnik i Laura Solik, nato-
miast wśród chłopców triumfo-
wali Oliwier Twaróg, Antoni Al-
biński i Oliwier Buchcik. Na 200 

metrów (5–6 lat) zwyciężyły Lena 
Krasoń, Zuzia Kasperczyk i Mar-
celina Bobak, a w kategorii chłop-
ców na podium stanęli Nikodem 
Moliński, Mateusz Cichecki oraz 
Dawid Szafarczyk.

W biegu na 300 metrów (7-8 
lat) najlepsze okazały się Julia 
Szafarczyk, Natalia Lewandow-
ska i Milena Wietrzykowska, zaś 
wśród chłopców wygrali Leon 
Zieliński, Leon Chrząścik i Jan 
Kokornaczyk. Na dystansie 600 
metrów (9–10 lat) w rywaliza-
cji dziewcząt zwyciężyły Hanna 
Michniak, Kalina Skopek i Han-
na Matusz, a wśród chłopców 
czołowe miejsca zajęli: Mateusz 
Paw, Mikołaj Styczeń i Aleksan-

der Zbijowski. W najstarszej dzie-
cięcej kategorii – 600 metrów (11-
12 lat) – triumfowały Karolina 
Wietrzykowska, Michalina Gar-
dawska i Zofia Jusiak, natomiast 
wśród chłopców kolejność na po-
dium wyglądała następująco: To-
masz Grabowski, Jakub Michniak 
oraz Grzegorz Świdziński.

W pierwszej edycji biegu dla 
dorosłych w kategorii kobiet 
zwyciężyła Oliwia Światłow-
ska-Lynch, wyprzedzając Annę 
Wajdner-Mazgaj i Karolinę Ra-
sałę, natomiast w kategorii męż-
czyzn najlepszy okazał się Grze-
gorz Pietyra, przed Sebastianem 
Cicheckim i Marcinem Cwoj-
dzińskim. Piotr Podsiadły ●

Z happy endem
Zacięta walka w hali Milenium, ale to tyszanie lepsi od Kotwicy.

W tym sezonie 
zawodnicy z Tychów 
często dobrze 
wchodzili w mecz, 
ale niespecjalnie 
dobrze radzili sobie 
w drugich połowach. 
Tym razem to jednak 
postawa w czwartej 
kwarcie zadecydowała 
o zwycięstwie.

Daleka podróż nad morze okazała 
się dla zawodników Tomasza Ja-
giełki szczęśliwa. Po dwóch po-
rażkach z rzędu koszykarze GKS 
Tychy wrócili z Kołobrzegu z kom-
pletem punktów. Kotwica, mimo 
ambitnej postawy i prób odrabia-
nia strat, musiała uznać wyższość 
zespołu z Górnego Śląska.

Od pierwszych minut rywaliza-
cja była wyrównana, jednak to go-
ście z Tychów potrafili narzucić 
swój rytm gry. Ich płynne akcje 
oraz dobra organizacja w ofen-
sywie pozwoliły wygrać pierwszą 
kwartę dwoma punktami, a przed 

przerwą podwyższyć nieznacznie 
prowadzenie do trzech „oczek”. 
Po przerwie gospodarze wyraźnie 
ruszyli do przodu i kilkukrotnie 
zbliżali się do rywali. Po trzeciej 
kwarcie tyszanie prowadzili za-
ledwie jednym punktem. W de-
cydującej odsłonie meczu spo-
kój, opanowanie i doświadczenie 
przechyliły szalę zwycięstwa 
na stronę tyszan. W czwartej 
kwarcie GKS zdominował rywa-
la i odniósł w niej siedmiopunk-
towe zwycięstwo, wygrywając całe 
spotkanie wynikiem 84:76.

Podczas pomeczowej konfe-
rencji prasowej głos zabrał Szy-
mon Kiwilsza, zdobywca 17 
punktów dla Trójkolorowych.

 – To był wyrównany, momen-
tami bardzo szarpany mecz. Ko-
twica była podrażniona ostatnimi 
porażkami i pokazała na parkie-
cie ogromną determinację. Walka 
i nieustępliwość w końcówce me-
czu, w której potrafiliśmy zebrać 
dużo piłek w ataku, były kluczo-
we w tym spotkaniu – przyznał 

zawodnik. Z Szymonem Kiwilszą 
zgodził się trener Tomasz Jagieł-
ka. – Byliśmy świetnie przygoto-
wani mentalnie do tego meczu. 
Chcieliśmy wykorzystać rota-
cję w składzie, bo wiedzieliśmy, 
że zespół rywala jest w trakcie 
przebudowy. Nasza intensywność 
gry i rotacja miała dzisiaj kolosal-
ne znaczenie. Wykorzystaliśmy 
dzisiaj również naszą przewagę 
pod koszem, co stworzyło nam 
dobre otwarcie meczu. Cieszymy 
się ze zwycięstwa i pracujemy da-
lej – powiedział tyski szkolenio-
wiec. A dalej przed tyszanami 
jest domowa konfrontacja z ŁKS 
Łódź, która na tyskiej hali odbę-
dzie się 13 grudnia o godzinie 18.
Kotwica Port Morski Ko-
łobrzeg – GKS Tychy 76:84 
(21:23, 17:18, 23:21, 15:22).
GKS Tychy: Śnieg 21, Dziem-
ba 17 (4), Kiwilsza 17, Walski 14 
(4), Bożenko 5 (1), Szczypiński 
4, Kuczawski 3 (1), Lis 2, Dawdo 
1, Adamczak, Heliński, Danielak.
Piotr Podsiadły ●

Dla najmłodszych biegaczek i biegaczy najważniejsza była dobra zabawa.
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Intensywny tydzień hokeistów GKS.

Dwie trzecie planu
Hokeiści GKS Tychy mają za sobą 
dość intensywny tydzień, zaś 
przed sobą… przerwę, która po-
trwa aż do 19 grudnia.

W minionym tygodniu pod-
opieczni trenera Pekki Tirkko-
nena rozegrali trzy spotkania li-
gowe i plan zwycięstw wykonali 
w 66 procentach. Do pełni szczę-
ścia zabrakło triumfu w Sosnow-

cu, gdzie tyszanie we wtorek prze-
grali z Zagłębiem 1:2 (gola zdobył 
Hannu Kuru), choć do ostatnich 
sekund walczyli o remis i do-
grywkę.

W piątek było już planowo, 
bo inaczej niż wysokim zwy-
cięstwem Trójkolorowych mecz 
w Sanoku nie miał prawa się za-
kończyć. GKS pokonał STS 9:0 

(2:0, 6:0, 1:0), a łupem bramko-
wym podzielili się: Dominik Paś 
(3), Henri Knuutinen, Olli-Peter 
Viinikainen, Alan Łyszczarczyk, 
Olli Kaskinen, Hannu Kuru i Filip 
Komorski. Warto zauważyć tak-
że pierwszy mecz bez straty gola 
Szymona Chabiora między słup-
kami tyskiej bramki.

Mistrzowie Polski zakończy-
li tydzień niedzielną potyczką 
na własnym lodzie z Polonią By-
tom. Choć w 3 min. gola dające-
go prowadzenie zdobyli goście, 
to jednak drużyna Tirkkonena 
szybko pokazała polonistom ich 
miejsce w szeregu, ostatecznie 
pokonując rywala 4:2 (2:1, 1:0, 
1:1) po golach Hannu Kuru, Bar-
tłomieja Jeziorskiego i dwóch tra-
fieniach Mateusza Gościńskiego.

W tym tygodniu reprezentacja 
Polski U-20 gra w Mistrzostwach 
Świata Dywizji IB w Mediolanie. 
W składzie drużyny narodowej 
znaleźli się także tyszanie: Rafał 
Drabik, Jakub Janik (obaj GKS 
Tychy) i Jakub Skrzypski (MOSM 
Tychy).
WW ●

Remis na pożegnanie kibiców.

Zima w strefie spadkowej
Choć piłkarze GKS Tychy roze-
grali w piątek chyba najlepszy 
mecz w ostatnim czasie, to i tak 
nie zdołali przerwać trwającej 
od sierpnia serii spotkań bez 
zwycięstwa. Nic zatem dziwnego, 
że zimową przerwę w rozgryw-
kach spędzą w strefie spadkowej.

Trójkolorowi największe pro-
blemy mają z wejściem w mecz 
i często tracą gole w początkowych 
minutach. Podobnie było i w spo-
tkaniu z Polonią Warszawa, kiedy 
niezrozumienie Juliana Keiblinge-
ra z Kasjanem Lipkowskim i fa-
talną stratę piłki tego ostatniego 
bezwzględnie wykorzystał Dadok 
i już w 5 min. goście cieszyli się 
z prowadzenia. Kwadrans później 
powinno być 0:2, ale utracie gola 
cudem zapobiegł Kacper Kołotyło.

Dowodem bezradności tyszan 
były 24 i 25 min., kiedy to Mar-
cel Błachewicz dwukrotnie zna-
lazł się w sytuacji sam na sam 
z bramkarzem Polonii. Za pierw-
szym razem dał sobie odebrać pił-
kę, za drugim – strzelił wprost 
w Kuchtę.

Wyrównanie padło nieco po-
nad kwadrans po przerwie. Bła-

chewicz częściowo zrehabilito-
wał się za niewykorzystane okazje 
i w 62 min. posłał piłkę idealnie 
na nogę czekającego w polu kar-
nym Daniela Rumina, który wpa-
kował ją do siatki Polonii. Kilka 
minut później GKS miał szansę 
na objęcie prowadzenia, ale Bar-
tosz Jankowski minąwszy bram-
karza nie trafił do pustej bramki.

Lepiej grający po zmianie stron 
miejscowi mieli jeszcze okazje, 
których nie wykorzystał aktyw-
ny, ale nieskuteczny Błachewicz 
i ostatecznie mecz zakończył się 
podziałem punktów.

W przerwie pożegnano i uho-
norowano byłego kapitana GKS 
Nemanję Nedića, który po za-
kończeniu poprzedniego sezonu, 
po pięciu latach gry przy Eduka-
cji 7, kontynuuje karierę w Danii.
GKS Tychy – Polonia War-
szawa 1:1 (0:1). Gole: Rumin 
(62’) oraz Dadok (5’).
GKS Tychy: Kołotyło – Stefans-
son, Tecław, Lipkowski – Bła-
chewicz, Bieroński, Szpakowski, 
Keiblinger – Jankowski (77’ Ka-
lemba), Rumin (88’ Sanyang), Ku-
bik (90+6’ Machowski). Czerwona 

kartka: Tecław (86’ za dwie żółte); 
żółte kartki: Lipkowski i Bieroński.

W pozostałych meczach 19. 
kolejki: Łęczna – Ruch 0:1, ŁKS 
– Wisła 1:1, Miedź – Odra 2:1, 
Grodzisk – Puszcza 1:1, Siedl-
ce – Wieczysta 0:2, Polonia B. 
– Chrobry 2:0, Mielec – Znicz 1:2. 
Mecz Śląsk – Stal Rzeszów odbył 
się w poniedziałek, po zamknię-
ciu tego numeru. WW ●

I liga
1. Wisła	 19	 43	 48:15
2. Polonia B	 19	 34	 33:21
3. Grodzisk	 19	 33	 37:27
4. Chrobry	 19	 31	 26:18
5. Wieczysta	 19	 30	 40:29
6. Ruch	 19	 30	 29:26
7. Polonia W.	 19	 30	 29:27
8. Stal Rz.	 18	 30	 29:28
9. Miedź	 19	 30	 35:36
10. Śląsk	 18	 29	 33:30
11. ŁKS	 19	 26	 28:29
12. Siedlce	 19	 22	 21:21
13. Odra	 19	 22	 19:23
14. Puszcza	 19	 19	 20:24
15. Znicz	 19	 17	 21:41
16. GKS Tychy	 19	 13	 25:43
17. Mielec	 19	 13	 21:40
18. Łęczna	 19	 11	 22:38

Informator kibica

KOSZYKÓWKA. I liga: 7.12 Kotwica Kołobrzeg – GKS Tychy (15).
MOSiR ZAPRASZA w dniach 13-14 grudnia na Mistrzostwa 
Miasta Tychy Amatorów w siatkówce. Mecze rozgrywane będą 
w sobotę od godz. 7.30 (mecze grupowe), a w niedzielę od godz. 
8 (ćwierćfinały, półfinały i finały) w hali przy al. Piłsudskiego 20.
XVIII GRAND PRIX TYCHÓW w Biegach Długodystansowych 
– ostatni, finałowy bieg cyklu odbędzie się w niedzielę 14.12. 
Zapisy w godz. 9-9.45; start o godz. 10 na terenie KS Paprocany, 
ul. Sikorskiego 110. Współorganizator: TKS Tychy.
MIKOŁAJKOWY BAL Przebierańców na lodzie, organizowany 
przez MOSiR, odbędzie się 13.12 od godz. 17 na lodowisku sezo-
nowym w OW Paprocany. Wstęp wolny, obowiązkowe przebranie.
ŚLIZGAWKI na Stadionie Zimowym: 9.12 w godz. 17.30-
18.30; 11.12 w godz. 16-17 i 17.30-18.30; 12.12 w godz. 17.30-
18.30; 13.12 w godz. 16-17 i 17.45-18.45; 14.12 w godz. 15.45-
16.45 i 17.30-18.30. WW ●
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STRZELEC 22.XI-21.XII
W tym tygodniu układ gwiazd będzie sprzyjał Twojej 
odwadze i spontanicznym decyzjom. Aura grudnia 
przyniesie impuls, by wyjść poza utarte schematy.

KOZIOROŻEC 22.XII-19.I
W nadchodzących dniach poczujesz potrzebę upo-
rządkowania spraw önansowych. Gwiazdy będą 
wskazywać na stabilizację i realistyczne spojrzenie 
na przyszłość.

WODNIK 20.I-18.II
W tym tygodniu będziesz otwarty na nowe pomysły 
i inspiracje. Aura grudnia podsunie Ci możliwość 
spotkania osoby, która wpłynie na Twoje dalsze 
plany.

RYBY 19.II-20.III
Planetarna energia skieruje Twoje myśli ku relacjom 
i emocjom. Wkrótce zauważysz, że rozmowa, której 
się obawiałeś, przyniesie ulgę i zrozumienie.

BARAN 21.III-20.IV
W tym tygodniu gwiazdy zapowiedzą małe zwycię-
stwo w sprawach zawodowych. Aura grudnia po-
może Ci być bardziej konsekwentnym w działaniu.

BYK 21.IV-21.V
W najbliższych dniach układ planet zachęci Cię 
do zadbania o równowagę między odpoczynkiem 
a obowiązkami. W grudniu poczujesz, że priorytety 
zaczynają się zmieniać.

BLIŹNIĘTA 22.V-20.VI
W tym tygodniu zauważysz, że wraca kreatywność 
i lekkość w działaniu. Gwiazdy mogą przynieść nie-
spodziewaną wiadomość od kogoś, kto dawno się 
nie odzywał.

RAK 21.VI-22.VII
Najbliższe dni przyniosą Ci spokój w domowych 
sprawach. Aura grudnia będzie sprzyjać rozmowom, 
które wyjaśnią nieporozumienia.

LEW 23.VII-22.VIII
W tym tygodniu gwiazdy dodadzą Ci pewności sie-
bie w ważnej decyzji. Grudniowa energia sprawi, 
że odważnie wyrazisz swoje potrzeby.

PANNA 23.VIII-22.IX
Układ planet w najbliższych dniach zachęci Cię 
do porządków — zarówno w przestrzeni, jak i w my-
ślach. Aura grudnia przyniesie małe, ale znaczące 
zmiany w rutynie.

WAGA 23.IX-23.X
W tym tygodniu będziesz dążyć do harmonii i unika-
nia konøiktów. Gwiazdy podpowiedzą, by postawić 
na dyplomację i cierpliwość.

SKORPION 24.X-21.XI
Najbliższe dni przyniosą intensywne rozmowy 
i nowe pomysły. Aura grudnia zachęci Cię, by zaufać 
intuicji i nie bać się odważnych decyzji.
�WRÓŻKA  ADRASTEJA tel. 692 893 871
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Hasło z krzyżówki z nr 941:
W CZWARTEK BARBÓRKA.

Sudoku – diagramem jest pole składające 
się z 9 kwadratów. Niektóre zawierają już cyfry. 
Należy wypełnić puste miejsca tak, aby w każ-
dej kolumnie, wierszu, polu znalazły się cyfry 
od 1 do 9 dokładnie tylko jeden raz.

ZAADOPTUJ MNIE �

KAMA
W tym miejscu, 
we współpracy 
z wolontariuszami 
Tyskiego Schroniska 
dla Zwierząt 
prezentujemy 
czworonogi, które 
czekają na swoich 
nowych właścicieli. 
Spójrzcie na nich 
ciepło i otwórzcie 
swoje serca i domy.

Kama to dorosła, około 3-letnia, 
wrażliwa kotka. Uwielbia ludzi 
i spędzać czas przytulając się 
do człowieka. Nie pogardzi też 
zabawą, ale zdecydowanie to czło-
wiek jest dla niej numerem jeden. 
Gdy tylko kogoś zobaczy to pod-
nosi i ugina z radości przednie 
łapki. Śmiejemy się, że jest to jej 
znak rozpoznawczy.

Widać, że Kama dopiero przy-
zwyczaja się do życia w schroni-
sku. Tęskni za ciepłym domem. 
Szukamy dla niej dobrego domu 
na resztę jej życia. Na ten moment 
kotka odpoczywa po zabiegu ste-
rylizacji.  RM ●

RM

Co wiemy o kocie:

Imię: Kama

Wiek: około 3 lat

Płeć: samica

Nr ewidencyjny: 3506

Status: odpoczywa 

po sterylizacji 

Obecnie przebywa: 

Miejskie Schronisko dla 

Zwierząt w Tychach

Telefon w sprawie 

adopcji: 605 897 607

Więcej na www.kultura.tychy.pl

9 GRUDNIA, wtorek

godz. 17 – INTEGRACYJNE WARSZTATY ręko-
dzielnicze na Mąkołowcu – kompozycja świą-
teczna (para�a św. Ojca Pio, ul. Przepiórek 50)
godz. 18 – KRAJOBRAZ ZAPISANY PĘDZLEM. 
Impresje z Gór Sowich – wystawa poplenero-
wa XXXIII Pleneru dla Malarzy Nieprofesjonal-
nych (Okno na Kulturę (Gemini Park, ul. Towa-
rowa 2)
godz. 19 – „10 TENORÓW. POTĘGA W DZIE-
SIĄTCE” – koncert (Teatr Mały, ul. Hlonda 1)

10 GRUDNIA, środa

godz. 9 i 11 – „LATARNIK” – spektakl prod. Te-
atru Małego (Pasaż Kultury Andromeda, pl. Ba-
czyńskiego)
godz. 18 – „RUSZ W PODRÓŻ rowerem przez 
królestwo Inków” – spotkanie z podróżnicz-
ką Marzeną Gąsior (Klub MCK Urbanowice, 
ul. Przejazdowa 8)

11 GRUDNIA, czwartek

godz. 9 i 11 – „LATARNIK” – spektakl prod. Te-
atru Małego (Pasaż Kultury Andromeda, pl. Ba-
czyńskiego)
godz. 17 – NICI POŁĄCZEŃ – poznajmy się 
na osiedlu A – spotkanie podsumowujące pro-
jekt (Muzeum Miejskie, pl. Wolności 1)
godz. 19 – ANITA LIPNICKA „O miłości 2”  
– koncert (Teatr Mały, ul. Hlonda 1)

12 GRUDNIA, piątek

godz. 16 – XVII TYSKI JARMARK BOŻONA-
RODZENIOWY: Wielka patelnia Jakuba Kuro-
nia – spotkanie kulinarne (pl. Baczyńskiego)
godz. 17.15 i 20 – „ŻONA – nigdy więcej ta-
jemnic” – spektakl komediowy (Teatr Mały, 
ul. Hlonda 1)
godz. 18 – XVII TYSKI JARMARK BOŻONARO-
DZENIOWY: Magda Steczkowska „Najpięk-

niejsze polskie kolędy i pastorałki” – koncert 
(pl. Baczyńskiego)
godz. 19.45 – XVII TYSKI JARMARK BOŻONA-
RODZENIOWY: Czesław Mozil i Grajkowie Przy-
szłości – koncert (pl. Baczyńskiego)
godz. 20 – DZIWNA WIOSNA – koncert (klub 
muzyczny Underground, pl. Korfantego 1)

13 GRUDNIA, sobota

godz. 12 – OZDOBY ŚWIĄTECZNE – KOLO-
RY – rodzinne warsztaty świąteczne cz. 2 (Mu-
zeum Miejskie, pl. Wolności 1)
godz. 16 – XVII TYSKI JARMARK BOŻONARO-
DZENIOWY: Chorzowski Brass Band (pl. Baczyń-
skiego)
godz. 17.30 – XVII TYSKI JARMARK BOŻONA-
RODZENIOWY: Arka Noego – koncert (pl. Ba-
czyńskiego)
godz. 18 – DEAD WINTER FEST vol. 1 – koncert 
zespołów death metalowych (klub muzyczny 
Underground, pl. Korfantego 1)
godz. 19.30 – XVII TYSKI JARMARK BOŻO-
NARODZENIOWY: Kapela Kiborica – koncert 
(pl. Baczyńskiego)
godz. 20 – PIOTR BRZYCHCY i przyjacie-
le – koncert (Art Music Club, ul. Oświęcimska 
53)

14 GRUDNIA, niedziela

godz. 16 – XVII TYSKI JARMARK BOŻONARO-
DZENIOWY: Tree of Sounds – koncert (pl. Ba-
czyńskiego)
godz. 17 – XVII TYSKI JARMARK BOŻONARO-
DZENIOWY: The Chance – koncert (pl. Baczyń-
skiego)
godz. 18 – XVII TYSKI JARMARK BOŻONARO-
DZENIOWY: Sami – koncert (pl. Baczyńskiego)
godz. 19.30 – XVII TYSKI JARMARK BOŻO-
NARODZENIOWY: Marcin Wyrostek – koncert 
(pl. Baczyńskiego)
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